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Szinay Gpla.

1904. márcz. 2.
Szinay Gyula már évek óta csön­

des, hallgatag szemlélője volt a nagy. 
világi zsibvásárnak ; csupán hőn sze­
retett családjának és egyházának élt. . .
És most örökre elnémult az ajka. A 
halál lecsukta az élesen figyelő sze­
mét. Megszűnt dobogni a nagy ma­
gyar szive is. Magas szárnyú lelkét 
nem köti többé röghöz a porhüvely.
Ma délután meghalt a sokat szenvedett 
férfiú, a ki igazi vezér alakja volt a 
kimagasló szálfákban szegény Hajdú­
ságnak. Ámbár azok, a kik a kicsi­
nyesség szemüvegén nézik és a jóféle 
sáfrány pehely gyönge mérlegén latol­
ják az embert, gyarlóságokat is hány- 
torgatnak fel a megboldogultról. Elfo­
gultak, törpék az ilyenek ; hisz a fénv- 
nyei együtt borong az árnyék is. És 
én csak a tényt látom a megboldogult 
erős magyar hazafi utján.

Mintaképe volt a kuruez-magyar- 
nak. Nem hiában hogy labapczverö 
kuruez kapitányok családjából szárma­
zott ; de minden vércseppje, minden 
gondolata átvolt hatva a magyar nem 
zeti függetlenség szent hagyományaitól 
és kötelességeitől.

Ez eszméknek szentelte ifjúsága 
flsö ábrándjait. E kötelességnek áldozta 
kiforrott férfiassága mély tanulmányait, 
gazdag tapasztalatait és duzzadó tett­
erejét. Olyan időben szerepelt a Haj­
dúságon a függetlenségi tábor kemény 
vezéreként, amikor az elvért még a 
közkatonákat is üldözőbe vették. Mégis 
a midőn Szinay Gyulának választani 
kellett volna a hivatal és az elv kö­
zött, elvhü maradt, bár magas állásból 
ejtették ki.

Azonban fényes elégtételéül szol­
gált Szinay Gyulának, hogy a hajdúk 
it-egemberelték magokat és Hajdúbö­
szörmény országgyűlési képviselőjéül 
választotta. Szinay Gyula a képviselő- 
házban is, a politikai pártok mocsarai 
között is, a maga utján járt és ez az 
°^vénY sziklaszilárd ösvény volt, a mely­
re! semmiféle számitó érdek és nyomás 
nem téritették le. Hisz tudjuk : a nádsip

Mennyasszonyi kelengyéket
felelősség mellett tisztit

nótás, göröglüz fényes egyházpolitikai 
reformok idején, midőn a feltüzelt or­
szág népével dervis tánezot járattak a 
szent szabadelvüség kóklerei, a refor­
mok ellen foglalt állást. Ma ’már tud­
juk, hogy e reformok a magyar pro­
testáns egyházra rombolólag hatottak; 
de a jövőbe látó Szinay Gyula akkori­
ban ellenzöszavával feláldozta a párt­
jában igaz érdemeivel szerzett népsze­
rűségét ; sőt utóbb a képviselőségét 
is , férfiasán kitevén magát erős meg­
győződéséért gyanúnak, rágalomnak 
is ; mely az utóbbi választás alkalmá­
val ebből is fegyvert kovácsolt ellene. 
Mert a hiszékeny tömeg előtt kleriká­
lisnak bélyegezték ezt a hizelkedéshez, 
törlészkedéshez, hazudozásokhoz, nagy­
hangú népbolonditáshoz nem hajló 
szilárd, hajlithatatlan kuruez férfiút, ki 
pedig utolsó életerőit is a debreczeni 
nagy református egyház veteményes 
kertjének növelésében merítette ki.

Mégis mi volt a jutalma ? Az al­
kalmazkodó szajkók föl éje kerekedtek 
a sasnak.

És most hogy meghalt, a hajdúk 
nevében ezt a szerény cziprus-ágat he­
lyezem koporsójára. Szálfaként magas- 
lőtt ki az alföld népe közül. Sokan 
meg sem értették, mások félreértették 
öt; pedig hajlithatatlan függetlenségi, 
faj- és földszerető igazi magyar hazafi 
volt, kinek a küzdtérről való oktalan 
és hálátlan félreszoritása és ilyen korai 
halála csapás nemcsak a szükebbkörü 
családjára, hanem a magyarságra is, 
melynek beteg törzséről manap legin­
kább hajlítható, megalkuvó korcsok, 
törtetők származnak.

ifjabb Móricz Pál.
Emlékezések Szinay Gyuláról.

Az elhunyt Szinay Gyula egyik régi, hü 
barátja az alábbi megható emlékezéseit Írja :

Sok és nehéz feladat megoldásával 
bizál meg. mig ketté nem szakadt vándor­
lásunk nehéz útja, drága boldogult barátom ! 
de hát mily könnyű volt nekem mindazok­
nak mego'dása.

A nehéz kérdések útvesztőjében, a te 
biztosan látó szemed vezérelt ; zászlód alatt 
szívesen közlegénykedtem én.

De, hogy a legnehezebbet — tőled 
búcsúzni — nekem tartottad fenn : hogy 
ily nehéz feladat jusson nekem osztályré­
szül : tőled — ezt sohasem hittem.

Érted, miattad, utánad jajongó kedve

seidnek könnyebb : bánatuk súlyát megmérik 
naponta könnyeikkel. Nekem nincs könnyem.

Mint a szélütött: öntudatlan bámulok 
bele a nagy sötétségbe, mely támadt a te 
csillagod letüntén ; abba a nagy űrbe, mely 
ott tátong mellettem, mióta elhagytál.

És ez a sötétség nőttön-nő, az az űr 
mind nagyobb-nagyobb, amint nő a távoliét 
köztem és közötted ; amint a válás gondo­
lata kezd mindennapi kenyerem lenni. Az a 
parányi kis domb, mely föléd domborul - 
tilalomfa; nékem addig s nem tovább ; né­
ked azontúl s nem tovább. Egymást be nem 
érhetjük.

ük kire rábíznám titkos üzenete- 
met a szellő is panasztól, bútól megter- 
hesülve, mire odaér — szárnyaszegve, fárad­
tan jő vissza.

És ón még sem siratlak.
A bold°gult mondá : ki czéltalanul 

boldogtalanul, gyáván élt, azt kell siratni,
S az ő czélja magasztos, fenséges vala 

dolgozni a hon virulatán !
Telve filantrópiával, idealizmussal, ló 

pett a közélet küzdterére első ifjúságában 
Láttam. Ha nem volt a szegény peresfélnek 
magáéból adott. Ö akkor már ott > volt, hói 
mi csak most vagyunk, hogy a hazának sze­
gény sorban levő fiait kell kímélni első sor­
ban, mert ezek milliói alkotják s védik meg 
a hazát. Majd hatásköre mikor szélesbedett 
s Hajduvármegyónek egyik szerepvivője volt: 
itt is csak a nagy czél forgott szemei előtt: 
a haza sorsa s mikor onnan kikopott, mert 
nem tudott farkat csóválni : mint országgyű­
lési képviselőnek, megnyílt az alkalom, tér 
munkálni, beszélni, tenni ezrek érdekében. 
Es munkált, tett. Akkor volt boldog, ha va­
lakinek ily módon előmenetelt szerezhetett.

A napnak ahány órája, az órának ahány 
fertálya : annyi levél s annyi felé irányozva 
ment. Nem restell kérni, rimánkodni, kö­
nyörögni másokért, csak hogy egy is el ne 
vesszen a mi fajtánkból.

Kivette részét a fajunkért való küzde­
lemből. Sajat pártja emberei mig beczéz- 
gették : a kormánypárt tiszta fejű emberei 
kalapot emeltek előtte. Változott az idő, vál­
toztak az embeiek, körülmények. Visszalé­
pett a nyilvános szerepléstől, hogy nagy tu­
dását, akaraterejét itt a debreczeni ev. ref. 
egyháznál érvényesítse.

Hallgatott, ha arany-számba ment, be­
szelt, ha ezüstöt ért, tanácsolt, ha tanács­
talanul voltak, izgatott, ha szükségét látta, 
letlenul sohasem találta őt semmi kérdés. 
Boldog volt, ha a főiskola és a debreczeni 
ev ref. egyház ügyei intézésébe ő is be­
folyt. Sajnos, már akkor mindinkább sürüb- 
ben jelentkező betegsége nem engedte, hogy 
a főiskolánál és az egyháznál megkezdett 
negyobb szabású munkálatait bevégezhesse.

0 mondá : aki czéltalanul ólt és halt 
meg : azt kell siratni

HRABÉCZY ANTAL
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Láttam a boldogultál szerelmes szivé­
vel, hallottam ajkától az első »igen -t, lát­
tam az előbb csendes kis fészket, amint 
benépesül, az első, az édes, a drága kis 
Bébé'-t inakranczosságával, a többit, ezer 

meg ezer édes álmokkal körülvéve — amint 
jöttek. Láttam a boldogultál, amint fut, tá­
rad, verejtékezik, éjjelez, viraszt, küzd, nél­
külöz, szenved, csak azért, hogy ők, édes 
övéi, nyugton aihassanak. Láttam s ha néha 
megkérdeztem tőle :

— Mit akarsz ? Egész világ nem a
mi birtokunk 1 , ,, ,

— Hagyd el barátom — válaszolt, ak­
kor vagyok boldog, ha értők dolgozhatom.

ö mondá: ki boldogtalanul élt és halt, 
azt kell siratni.

Nem oly régen volt. Elénk emlékében 
lehet még a t. olvasónak, mikor a boldogult 
amint Hajduvármegye tisztifőügyésze „ösz- 
szekülömbözött“ az akkor politikailag nagy ur 
Dégeníeld József főispánnal.

Csak egy szó, csak egy parányi meg­
alázkodás kellett volna, s megmarad fényes 
eléggé jövedelmező állásában. Boldogult azt 
szokta mondani : „aliosque jam vidi ventos“ 
A főispánt nem kérlelte meg. Ott kellett 
hagyni a szép állást. Hiszem, hogy a ne­
mes lelkű gróf ha itthon volna, boldogult ko­
porsójára küldene egy Cypressus ágat kien­
gesztelésül. Nemesebb ellenfele nem volt s 
nem is lesz egyhamar.

Kik őt életében nem értették, vagy 
félreértették: azt hiszem ez az egy tény 
nagy világot vet az elöltök eddig homályos 
dolgokra, ő gyávának bármi áron sem akart 
látszatni.

Van még egy szóm hozzád drá a, köl­
töző barátom !

Tudom, ha majd találkozunk, számon- 
kéred tőlem, mi, hogyan van s volt kő 
zöttünk.

Elmondom akkor, hogy hazánk, e száz­
szor drága, e mindennél drágább hon : sza 
bad, nagy, hatalmas; főiskolánk, mint óriás 
gyümölcsfa, árnyékát, termését szívesen kí­
nálja e hon minden hü fiának: egyházunk 
az éhezőnek ételt, a szomjuhozónak italt, 
az erőtlennek erőt, a ruhátlannak ruhát, a 
hajléktalannak hajlékot, a bánatosnak vigaszt, 
az elhagyatottnak támaszt — nyújt.

És a tieid ?
Az özvegy zord, téli estéken — körötte 

a lány (e szemed fénye) s a fiuk és az uno­
kák — elregéli, mi hogyan történt és mikor 
— veled. Emlékeden s a könnyeken földe­
reng az álmodott szebb, édesb kor hajnala.

Az életrajzi adatok.
Életrajzi adatai a boldogultnak a kö­

vetkezők :
Szinay Gyula született Biharmegyében, 

Kólyon. Atyja : Szinay István ugyanott ev. 
ref. lelkész volt. A boldogultnak itt kezdő-; 
dőlt első nevelése. Édesatyja egy nagy mű­
veltségű, nagy tudományu, családjára nézve 
valódi pátriárcha volt. A gyermek Szinay 
Gyulát ő vette pártfogásába : otthon végezte 
az algymnásiumot, édes apja tanítása, ok­
tatása, vezérlete alatt. És e három nem 
egy ; ahány annyiféle. E háromféle nevelési 
elvnek köszönhette Szinay Gyula, hogy kik 
őt ösmerték, azok előtt ő kiváló egyéniség 
lett. Az édes apa tanításából megtanulta a 
kötelesség-érzetet ; oktatásából az ember- 
szeretetet; vezetéséből a hűséget a szép 
iránt. így fölszerelve az élet esélyeire, bo­
csátotta el az apa fiát Debreczenbe a főgymn. 
elvégzésére. A fögymnáziumot és jogot ki­
tünően el is végezte, körülölelve tanulótár­
sainak szeretetétől. 1871-ben ügyvédi diplo­
mát nyert. 1872-ben Hajduhadházra megvá­
lasztották tiszti ügyésznek.

Itt volt egyik forduló pontja életének. 
Itt ösmerkedett meg azzal a nővel, ki őt

visszavarázsolta a régi szülői ház puritán j 
világába : a boldog családi életet megte-; 
remté számára. S milyen volt az a családi 
élet I Kötelességteljesités egyfelől, naivkedély 
másfelől. Ki e kettőt az élet utam megtudta j 
őrizni : a boldog, ő igy élt Hadházon 1877-tg,; 
amikor Hajduvármegye ujraszületésón meg-; 
választották vármegyei tiszti főügyésznek.

Milyen rajongás, milyen szeretet ölelte 
őt körül : azt ma hiába mesélném. De hát 
ő nem tudott talpat nyalni : megmondta a 
magúét főispánjával szemközt is, amiért meg­
bukott a választáson. Bár neki igaza volt, 
a lett az első borulat előbb vidám kedélyén. 
Kenyérféltés, előbbrevágyás, hízelgés : eze­
ket a közveszélyes betegségeket csak akkor 
ismerte ineg. És aranyos, jó szive eltelt ke­
serűséggel — az emberek iránt.

Igaz — elégtételt kapott, hogy meg 
lett választva képviselőnek 1892-ben, de aki 
figyelemmel kisérte az ö lelki átalakulását : 
látnia kellett, hogy megingott benne az em 
feörszGrctöt.

Mint képviselő, ha hozzá fordultak 
protekczióért, szívesen segített, de keserűen 
hozzá tette :

— Talán — nem is érdemli ; de hát 
mindegy hátha sikerül.

1901-ig volt képviselő.
Akkor már — nézete szerint — olya­

nok voltak az emberek, hogy velők, általok, 
neki boldogulnia nem lehetett. Hosszú volna 
ezt elmondani!

A képviselőségtől visszalépett, hogy ad­
dig is megosztott idejét a főiskolának és 
szeretett egyházának szentelje. Itt működött 
évek hosszú során keresztül: megbirkózva 
a legnehezebb feladatok megoldásával. A 
főiskolát, az egyházat, mint lelkét szerette. 
Mindenik anyagi dolgain, kérdés, buzdítás, 
sokszor elösmerés nélkül küzdött, lármázott, 
érveit; ha sötétebb színbe látta is néha a 
jelent, mindenki meg volt róla győződve, hogy 
csak jót akar.

Megérdemli, hogy egy könnyet ejtsünk 
utána.

Országgyűlés.

Presbiteriumi ülés.
Szinay Gyula halála alkalmából a deb- 

reczeni ev. rét. egyház presbitériuma ma 
csütörtök d. e. 11 órakor rendkívüli ülést 
tart, hogy megbeszélje elhunyt gazd. elnöke 
temetése alkalmából a teendő intézkedéseket.

A családi gyászjelentés.
Szinay Gyula haláláról a bánatos csa­

lád a következő gyászjelentést adta ki : Öz­
vegy Szinay Gyulanó szül. Veszprémy Er­
zsébet a maga s alulirt gyermekei, valamint 
az összes rokonok nevében fáldalmas szív­
vel jelenti felejthetetlen jó férjének Szinay 
Gyulának ügyved, Hajduvármegye nyug. tiszti 
főügyésze, a dabreczeni ev. rét. egyház gaz­
dasági elnöke, Debreczen sz. kir. varos tör- 
vénynatósaga bizottsági tagjának élete 56-ik 
és boldog házasságának 29-ik évében t. évi 
marczius hó 2-án délután 1 órakor hosszas 
szenvedés után történt gyászos elhunytál. A 
megboldogult fö.di maradványai f. évi már- 
czius hó 4-ik napján délután 3 órakor fog­
nak a Rákóczi-utczai 15-ik számú gyászház- 
tói, az ev. ref. egyház szertartása szerint 
tartandó rövid ima után a Kossuth-utczai 
sirkertben örök nyugalomra helyeztetni. Deb­
reczen, 19U4. márczius hó 2-án. Szinay Er­
zsébet dr. Noszlopy Antalné, Szinay Gyula, 
Szinay István gyermekei, dr. Noszlopy An­
tal veje. Noszlopy Liliké unokája. Szinay 
István, Szinay Ziza, Kiss Imróné, Szinay 
Eszter, özv. Pinczés Ferenczne testvérei. Ké- 
részy Istvánné Ambrus Amália, Veszpremy 
Zsuzsánna, Veszprémy István sógornői il­
letve sógora. A Szinay Gyula temetését a 
jónevü Kernáts-féle „Kegyelet“ czimü temet 
kezési intézet rendezi.

Az ország legnagyobb színházában meg­
kezdődtek az ingyen előadások. A magyar 
nyelv tragédiájának vógjeleneteit adják cse­
kély érdeklődés mellett, mert hiszen min­
denki tudja már, mi lesz a vége.

Még szavalnak, beszélnek, jönnek-men- 
nek a színpadon, de a közönség kifáradt 
már a nézésében is . . .

Egész sereg törvényjavaslatot nyújtott 
be a kormány a képviselőháznak, amelynek 
ülését, Perczel Dezső elnök tizenegyedfél 
órakor nyitotta meg.

Keronymi Károly kereskedelmi minisz­
ter a Nemet birodalommal és Olaszország­
gal való kereskedelmi szerződési tárgyalá­
sokról terjesztett be törvényjavaslatot és je­
lentést tett a statisztikai hivatal 1904. évi 
munkatervéről.

PIÓSZ Sándor igazságügyminiszter tör­
vényjavaslatot adott be a főudvarnagyi bírás­
kodásról.

Tallián Béla földmivelési miniszter a 
határőrvidéki tanulmányi alap ügyének ren­
dezéséről, Nyíri Sándor honvédelmi minisz­
ter pedig a közöshadseregbeli katonai inté­
zetekben 250 uj alapítványi hely rendszere­
sítéséről és a honvédségi iskolákban 1073 
uj hely alapításáról.

Mindezeket a javaslatokat éljenzéssel 
fogadta a jobboldal.

Tisza gróf miniszterelnök is adott be 
három törvényjavaslatot a megyei tisztvise­
lők, a községi jegyzők fizetésének rendezé­
séről és az állami anyakönyvekről szóló 
1894 évi törvény módosításáról. Megemlíti, 
hogy legközelebb benyújtja a beruházások­
ról szóló törvényjavaslatot, mely a régeb­
bitől annyiban különbözik, hogy az inpro­
duktiv beruházásokat csökkenti, a produktiv 
beruházásokat pedig szaporítja. Meglehetősen 
megérett kérdés a kormány kebelében az 
államvasuti alkalmazottak fizetésrendezése is. 
Erre nézve már legközelebb előterjesztést te­
het a kormány valamilyen formában. A köz­
oktatási miniszter erősen dolgozik oly tör­
vényjavaslaton, mely a felekezeti népiskolai 
tanítok segitóséről szól és egy másik javas­
laton, mely a nem magyar nyelvű iskolák­
ban a magyar nyelvi oktatás állami felügye­
letéről szól. E javaslatot idejekorán közé 
fogják tenni, hogy a közvélemény is nyilat- 
kozhassék róla.

Az obstruálók hidegen fogadták e kije­
lentéseket. Az elnök napirend előtt Holló 
Lajosnak ad szót.

Holló Lajos kifogás tárgyává teszi, hogy 
a magyar kormány idegen területen, Becs­
ben kormánytanácsra gyűlt egybe. De 
szól arról is, hogy a delegaczió túllépte ha­
táskörét, amikor olyan ügyek dolgában tár­
gyalt és hozott határozatot is, a melyek a 
magyar törvényhozás hatáskörébe tartoznak.

Tisza István gróf reflektál Holló fel­
szólal sára igen röviden, mert ez a tárgy 
nem napirend előtt való felszólalás keretébe 
való. A magyar parlament nem adta lel jo­
gait. A ki azt mondja, hogy a király idegen 
tanácsosok befolyása alatt áll, az mag at a 
koronát gyanúsítja meg.

Holló Lajos személyes kérdésben szólal 
fel és megokolja vádjai alaposságát.

Günther Antal (Apponyista) szintén 
napirend előtt szólal fel és kifogásolja a 
becsi kormánytanácsot, a mely egyenes tör­
vénysértés. A mai kibontakozásnak egyetlen 
egy akadálya van és ez a miniszterelnoK 
hiányos közjogi érzése. (Taps az egész e - 
lenz ken.)

Tisza István gróf feláll. ,
Felkiáltások a baloldalon : Eláll 1 Eláll . 
Tisza István gróf szerint mindenki meg 

fog bennünket mosolyogni, a mik?r 
I ilyen közállapotokban ilyen kérdésekről tar-
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gyalunk. (Helyeslés jobbról. Tiltakozás bal­
oldalról.)

Klbik Béla reflektál Tisza előbbeni be­
szédének egyik kiszólására, amelyben a szel­
lemi nivó alacsonyságára utalt. Az ilyen 
szellemeskedést és gorombáskodást a mi­
niszterelnöktől nem fogadja el és azt vissza­
utasítja. (Helyeslés a baloldalon.)

Tisza István gróf kijelenti, hogy vagy 
talál a megjegyzése, akkor hiába utasítják 
vissza, vagy nem talál és akkor felesleges a 
visszautasítás. Egyébként ő a kifejezést nem 
egyes személyre vonatkoztatta, hanem álta­
lánosságban használta.

Lengyel Zoltán a házszabályokhoz beszél.
Olay Lajos mentelmi bejelentést tett 

Khuen Héderváiy Károly gróf ellen, a kit 
az összeférhetetlenségi bizottság a parla­
menti afférban felmentett, illetve vele szem­
ben összeférhetetlenséget nem állapított meg.

Elnök : A mentelmi bizottsághoz fogja 
terjeszteni az esetet. Egyúttal jelenti, hogy 
húsz képviselő zárt ülést kért, amit elrendel.

Viharos zártülés.
Holló Lajos a miniszterelnököt tá­

madja, a miért Bécsbe bivta össze a 
minisztertanácsot. Tiltakozott a minisz­
ter sértő modora ellen is.

Ivánka Oszkár: Gyanúsít, gorom- 
báskodik, azután visszaszivja . . .

Szederkényi Nándor szintén Tiszát 
leczkézteti. Tiltakozik a kicsinylö mo­
dora ellen és hogy bármely felszóla­
lást itt obstrukcziósnak minősítenek.

Okolicsányi kijelenti, hogy az el­
lenzék nem fogja tűrni a Tisza hetven- 
kedéseit.

Ivánka Oszkár javasolja, hogy ál
lamköltségen fogadjanak Tiszának ne­
velőt, ha egyszer — államköltségen 
— bankot alapítottak neki

Okolicsányi a Günther Antal durva 
megtámadása miatt mosdatja tovább 
Tiszát.

Batthiányi Tivadar gróf kijelenti, 
hogy nem volt obstrukcziós, de a Tisza 
viselkedését elviselhetetlennek tartja, 
mert Apponyit is érdemtelenül tá­
madta meg.

Molnár Jenő a Köss uth-pártot csip­
kedi. Mig a Kossuth-párt harczvonal- 
ban állott, addig károgtak rájuk, bez­
zeg mióta leszereltek, még a Tisza-uj- 
ságjai szerint is — nagy államférfiak.

A Kossuth-párt zajongva fogadta 
az őszinte szót; pedig nekik sem kel­
lett elsőbb a fiók Tisza.

Interpelláqziók.
Ezután nyílt ülés következett.
Vássonyi a vasutasok ügyében interpel­

lált. Szóvátette azt a basáskodást, hogy a 
szombathelyi üzletvezető ezen üzletvezetőség 
küldötteit nem is engedte fel a nagy gyűlésre.

Rákosi Viktor megvárta, a mig Tiszát 
valahonnan előkeritették, csak ekkor terjesz­
tette elő interpelláczióját a kolozsvári szín­
ház építése felől, a melynél, a magyar épí­
tészeket ismét mellőzvén, a nagyvállalkozást 
az osztrák, a bécsi Fellner czégnek adták.

Tisza István kijelentette, hogy ezen 
nem változtathat, mert Bécscsel erkölcsi kö­
telességet vállalt. De meg nemzeti érdek is, 
hogy a hozzáértő, kiváló külföldi építész

építse fel a középületet, mert ahoz a ma­
gyar építészek még nem eléggé képesek.

Rákosi Viktor föl háborodva utasította 
vissza a miniszter válaszát, melyet tudomá­
sul sem vett. A többség tudomásul vette.

Rákosin kívül még Szederkényi és 
Krasznay interpelláltak.

Mi az njság?
Erőszakosan megkeresztelt len 

gyei zsidó. A múlt év julius 9-én Drasi- 
nover Izsák cornohonci bérlő beállított egy 
Onvadnik Pavló nevű földmiveshez, kivel 
mezei munka miatt alkudozásban állott. Alig 
hogy belépett az ajtón, a földmives elrete­
szelte az ajtózára és fenyegető hangon 
felszólította az öreg vallásos orthodox zsi­
dót, hogy tüstént vegye fel a keresztséget. 
Az öreg zsidó visszautasította ezt a kíván­
ságot, mire a földmives, annak felesége és 
fia megkötözték, levágták övig érő szakállát 
és azzal a fenyegetéssel, hogy megölik, meg­
csókoltatok vele egy feszületet. Ezzel azon­
ban még nem elégedtek meg, mert Drasi- 
novernak azt is ki kellett még jelentenie, 
hogy most már kereszténynek tekinti magát. 
Ezután szabadon eresztették az öreg zsidót, 
ki levágott szakálla miatt annyira megszé­
gyenítve érezte magát hitsorsosai előtt, hogy 
három hónapig — mig szakálla újra kinőtt — 
nem merte magát mutatni a szomszédok 
előtt s ez idő alatt folyton szobájába zár­
kózva élt s üzletét nem folytatta. Mikor sza­
kálla újra nőni kezdett, feljelentette Onvad- 
nikot, nejét és fiát személyes szabadság 
megsértése miatt, Tegnap tárgyalta az ese­
tet a csernovitzi törvényszék. Az öreg On­
vadnik a tárgyalás előtt meghalt s felesége 
és fia a tárgyaláson a terhűkre rótt bűn­
cselekményt az elhunytra akarták ráháritanr. 
A bíróság azonban vétkesnek találta őket és 
az asszonyt két havi, a fiát hat havi súlyos 
börtönre itélfe.

Megszurta a tanítóját. Felháborító 
eset történt a napokban a feldebrői népiskolá­
ban, Simkovics István tanító épen előadást 
tartott, miközben az egyik parasztfiu folyto­
nos rendetlenkedéssel zavarta tanuló társait. 
A tanító végre elvesztő türelmét s meg 
akarta fenyiteni a rakonczátlankodó nebulót. 
Ez azonban a helyett, hogy a rendzavarást 
abbahagyta volna, kirántotta zsebkését, neki 
rontott a büntetni akaró tanítónak s mar­
kolatig döfte a kést annak balkarjába. A 
szúrás nagyon veszélyes, s minden valószí­
nűség szerint a gyógyulás több hetet vesz 
igénybe. Félős, hogy a súlyosan megsebe­
sült tanító teljes életére nyomorék lesz bal 
karjára. A késeid gyermek ellen megindult 
az eljárás s a fiatal bűnös a törvény elé 
kerül, hogy számot adjon elvetemült tettéért.

Egy érdekes párbaj. Mint egyik 
legutóbbi számunkban említettük, a buda­
pesti Kereskedelmi Bálon, amely évek óta 
Budapest legelitebb mulatságai közé tarto­
zik, nagy botrány történt. B. H. újpesti 
mérnök négyes közben felfricskázta K. G. t, 
a főváros egyik legkitűnőbb és legbátrabb 
atlétáját, aki azután félrehivta a mérnököt 
és addig ütötte, mig bele nem fáradt. Bál 
után természetesen azonnal összeültek a fe­
lek, de nem bírtak megállapodásra jutni,

mert az atléta duplán akart verekedni, elő­
ször pisztolyra, aztán kardra. Hosszas tár­
gyalások után mégis megállapodtak s a pár­
bajnak vasárnap kellett volna megtörténni 
a belváros egyik vívótermében, az azonban, 
a mérnök betegsége miatt, aki ágyban fek­
szik, egyelőre elmaradt.

Történeti könyv Debreczenról.
(Zoltai Lajos újabb müve.)

„Debreczen“ : Ezzel a rövid, de min­
den magyar ember tudja : mily sokat jelentő, 
egy egész programmot kifejező czim alatt 
kezdi közölni a Magyar Gazdaszövetség fo­
lyóiratának most megjelent füzete Zoltai 
Lajosnak városunk eladósodásáról és vagyo- 
nosodásáról Írott terjedelmesebb tanulmányát. 
E tanulmányhoz a Magyar gazdák szemléjé­
nek szerkesztője Bernáth István, egyike a 
legkiválóbb közgazdasági írónknak igen me­
leg hangú bevezetést írott, amelyet érdemes­
nek tartunk arra, hogy egész terjedelmében 
átvegyük ; igy hangzik :

,Az Alföldnek még ma is hires és kü­
lönösen a múltban nevezetes szerepet ját­
szott metropolisáról Debreczen érdemes s. 
levéltárosa, akinek nevét e szemle olvasói 
már ismerik, sok fáradtsággal és nagy kitar­
tással az alább következő monográfiát irta. 
Ebben a dolgozatban igyekszik feltüntetni a 
város jelenlegi helyzetét, nevezetesen azt, 
hogy az újabb időben milyen irányt vett a 
gazdasági fejlődés. Kiterjeszkedik a legége­
tőbb agrárpolitikára is és azokat szimpatikus 
módon tárgyalja. Debreczen, amint tudjuk 
még nem is olyan nagyon régen az egész 
országnak legnagyobb iparos és kereskedő 
városa volt. Mint ilyenről emlékszik meg 
róla az öreg Schwartner, a XIX. század 
elején megjelent statisztikai müvében. Azóta 
a helyzet változott, az országos fejlődés más 
irányt vett, de Debreczen város lakóitól ma 
sem lehet elragadni a szorgalmas takarékos­
ságot és a saját érdekeik iránti okos érzé­
ket. Épen ezért reméljük, hogy Zoltai Lajos 
monográfiája nem csupán Debreczenben fog 
érdeklődést kelteni hanem másfelé is az 
országban, ahol súlyt helyeznek arra, hogy 
Magyarország régi gazdasági centrumai a 
modern időkben is elfoglalják az őket jogo­
san megillető helyet.

Szerző mélyreható s hiteles adatokkal, 
sok kutatás eredményével mutatja be azt, 
hogy a törzsökös magyar város sem kerül­
hette ki a gazdasági válságot, amelybe a 
megváltozott viszonyok kergették belé. Mun­
kája révén bepillantást nyerünk a közép és 
kisbirtokos, valamint a városi polgárság 
anyagi életébe s levonva a következést, 
odajutunk, hogy rosszabb gazdasági viszo­
nyokat az a lázas, sokszor elhamarkodott 
munka okozta, amelylyel a rohamos fejlő­
dést elősegíteni akarták, holott az eszközök 
nem egy tekintetben fogyatékosok voltak s 
nem volt elég erős az alap.“ A februári 
füzethez mellékelve van a debreczeni telek­
könyvi hatóság sikerült térképe is. A tanul­
mány külön lenyomatban is megfog jelenni 
a Gazda szövetség kiadásában.

Öngyilkos postatiszt.
(A kártya halottja.)

Az Aréna-uti Artézi-fürdőbe tegnap dél­
ben átlőtt fejjel, holtan találták meg Markus 
Orbán posta- és távirdatisztet. Egy vízzel 
teli kádban feküdt, amelyet pirosra festett a 
vére. Az öngyilkos fiatalembert kiemelték a 
kádból, konstatálták, hogy nincs benne élet,

MT* Valódi angol gyapjúszövet WÉISZ ADOLF Ű"“-
különlegességek, úgyszintén hazai gyártmányú újdonságokat a leg- Debreczen, Kossuth-u. I.
szolidabb árak mellett w takarék pénztár épület.
Brassói gyártmány egyedüli raktára ! 'Tp® MT Czimre tessék vigyázni I
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azután beszállították a morgueba. A zsebeit 
kikutatták, ötvenhét fillér készpénzt találtak 
benne és egy névjegyet, amelyen Márkus 
Orbán nete állt. A névjegy hátára czeruzá- 
val volt ráírva, hogy tömérdek adóssága van, 
ez kergette a halálba.

Márkus Orbán a kártya áldozata. Öt 
esztendő előtt, mikor a postához került, de­
rék, rendezett viszonyok között élő fiatalem­
ber volt, de az átkos szenvedély, a kártya, 
hatalmába kerítette és azontúl el volt veszve. 
Rendetlenül járt a hivatalába, nem teljesí­
tette a kötelességét, egy lavina volt ez, 
amelybe Márkus Orbán keveredett és látszott, 
hogy nem menekülhet ép bőrrel.

Az apai örökségét már elvesztette s 
az után kettős erőlködéssel üldözte a sze­
rencsét, hogy elérje. Kölcsönöket kért, vál­
tókat irt alá, eladott mindent, ami a birto­
kában volt, hogy esténként aztán szorgal­
masan s pontosan elvigye a kávéházak 
hátsó, diszkrét szobáiba a zöld kártyázó asz­
talok mellé.

Legutoljára tegnapelőtt este kártyázott 
egy meglehetős zug helyen. Sipisták kör­
mei közé került, a kik kifosztották, úgy, 
hogy Márkus Orbán csak nagy adósságok 
árán menekülhetett ki a sipisták körmei kö­
zül. Az adósságot huszonnégy óra alatt ke - 
lett rendeznie. Szaladt fűhöz-fához pénzért, 
de nem kapott sehol. Ez annyira elkeserí­
tette, hogy öngyilkos lett

lalkozott s a dolognak —- két szemtanú sze­
rint — az lett a vége, hogy az ügyvéd egy 
bottal végig vágott Licht uron s aztán fel­
ült a vonatra s szépen elutazott. Ezt az 
esetet annak idején megírta a Berger Adolf 
adai nyomdász tulajdonát képező „Ada-Mo- 
holi Közlöny“, de nem úgy mint a hogy 
történt a valóságban, hanem olykép, hogy a 
szóvál-ás után Licht arczul ütötte dr. H. I. 
ügyvédet, aki erre nem is reagált, hanem 
vigan fütyörészve felült a vonatra e anélkül 
hogy elégtételt vett volna magának — tova 
utazott. Ezért a körülményért aztán a meg­
rágalmazott ügyvéd megindította a szerkesztő 
ellen a bűnvádi eljárást nyomtatvány utján 
elkövetett rágalmazás miatt. A kir. törvény­
szék a megtartott tárgyaláson bűnösnek is 
mondotta ki s ezért a vádlottat 80 korona 
fő- és 20 korona mellékpénabirságra Ítélte. 
Az elitéit felebbezett.

Az ázsiai világháború.
Port-Arthurt katonai körökben — mint. 

azt már tegnap is megírtuk — elveszettnek 
tekintik. — A szárazföldi harcztérről hir 
jön, a mely szerint 25 ezer főnyi ágyukkal 
ellátott orosz sereg áll a Jalu folyónál s 
Korea határán, hogy megakadályozzák a ja­
pán seregnek Mandzsúriába való betörését. 

! A japánoknak létérdekük, hogy minél hama-

Vármeavénk és a közelvidék.rább összeütközzenek az orosz seregge1’mi-
_ „ I előtt az uz európai Oroszországból jövő se
HaZätiäS ÜDflCP Egyeken. §Ye ' gédcsapatokkal megerősödhetnék, 

község az idén első ízben ünnepit; 
meg nyilvánosan márczius 15-ét. A

Osapatmoegalmak.
Az orosz távirati ügynökség tudósítója 

jelenti Liao Jangból mai kelettel : A japánok 
működésében nyugalom állt be. Miután Yhio- 
Jangol — Kóreaban — megszállották, meg­
erősítik ezt. A környéken orosz csapat van.

koreaiak nem szívesen közük az oroszok­
kal a japánok hadmozdulatait. A chinaiak 
erősitik csapataikat Liauheben Juansikkai 
csapatai Jumping-fuban, 1500 ember Ma 
tábornokkal Nicsuban vannak. Gsi-Iibe uj 
csapatok érkeznek.

Óriási vihar a sárga tengeren.
Csifu-ból táviratozzák, hogy a 

sárga- és japán tengereken oly óriási 
vihar dühöng, amely lehetetlenné teszi 
a hadihajók harczi mozgásait.

Csata Koreában.
Londonból jelentik, hogy Észak- 

Koreában nagy összecsapás volt a ja­
pánok és oroszok között. Ez volt az 
első mérkőzése a szárazföldi csapatok­
nak és pedig Penjang környékén.

folyó hó 1-én alakult meg az ünne 
pélyt rendező bizottság. Az ünnepség 
amelyet Papp Elek orsz. képviselő fogja 
tartani az ünnepi megnyitó beszédet, 
igen fényesnek Ígérkezik. A részletes 
műsort legközelebb hozzuk.

A jegyzőválasztás Berettyóúj­
faluban. A berettyóújfalui masodjegyzői ál­
lást tegnap töltötte be a képviselőtestület, 
Jezerniczky Dénes főszolgabíró elnöklete 
alatt. A csaknem teljes számmal összegyűlt 
képviselőtestület a pályázók közül egyhangú­
lag Zsugovics József helyettes jegyzőt vá­
lasztotta meg, a ki a iőszoigabivó kezeibe 
a hivatalos esküt mindjárt letette.

Az uj segédlelkész. Mint értesü­
lünk a liajdubagosi ev. ref. egyház segéd­
lelkészéül Koppermann Gyulát hívták meg.

Orosz borzalmasságok.
A „Tiencsin Times* jelenti Pekingből 

hogy utóbbi időben orosz katonák sok bor 
zalmasságot követtek el. A kínai katonai 
hatóság megtiltotta Cowen szerkésztőnek, 
hogy ily nevű híreket hozzon a lapjában. A 
szerkesztő tiltakozott, bírósági eljárást kő 
vetett, melynek folyamán bebizonyiija, hogy 
amit irt az igaz. A hatóság erre megfenye­
gette Corvent, hogy kitiltja őt, ha lapjában 
el nem hallgat.
Az időjárás és a betegségek pusz 

titásai.
Pétervárról jelentik : Magas állású orosz 

hivatalos személyek megerősítették egy lap­
tudó sitó előtt azt ahirt, hogy a Bajkál-tavon 
átvonuló orosz csapatoknak rettenetes ne 
kézségekkel kell küzdeniük. A tavon a 
hőmérséklet 40 fok Celsius s e mellett hihe 
teilen hóviharok akadályozzák a menetelést, 
amelynek napokon át szünetelnie kell. Eddig 
mintegy ezer katona fagyott meg. Sem 
az élelem, sem a ruházat nem kielégítő. 
Ezenfelül a tavon repedések is mutatkoznak, 
sőt azt is beszélik, hogy egész szekérvo­
natok nyomtalanul eltűntek.

A Havas-ügynökség jelenti Szöulból: 
A japán katonák közül sokan diarrhoeben 
szenvednek. Számos tifózus megbetegedés 
is fordul elő közöttük. A csapatok élei 
mezőse nehézségekkel jár. A Pingjang köze­
lében fekvő kikötőkben előkészületeket tet­
tek egy hadtest partraszáliitására. Mint ugyan 
ezen ügynökség jelenti, a japán vezérkar és 
a gárdahsdosztály ezredei hajóraszálltak, 
hogy Korea nyugati partjára menjenek, A 
vezérkar valószinuleg Csemulpóban száll ki. 

jelentést meghallotta a véletlenül üzleti ügyek Londonból jelentik, hogy Szibériában
ben Ádán tartózkodott Licht Samu szabadkai; és Mongolországban nagy himlőjárvány 
ügynök, aki dr. H. I.-nek a fenti megjegy ütött ki. amely rettenetes pusztításokat 
zésére azt válaszolta, hogy : „Ha zsidó is, I visz véghez. Egész falvak kihalnak. Félő, 
de nem röfög.“ hogy az átvonuló csapatok a járványt tovább

A két ember aztán alaposan összeszó terjesztik.

Ha zsidó is, de nem röfög.
A múlt évi julius havában dr. H. I. 

adai ügyvéd beszállt az ottani pályaudvaron 
vesztegelő szabadkai vonat egyik II. osztá­
lyú kupéjába, ahonnan azonban kénytelen 
volt kijönni, mivel a szakaszban egy részeg 
ember tartózkodott, aki valóságos garázdál­
kodást vitt ott végbe.

Az ügyvéd az esetleges intézkedések 
megtétele végett az állomásfőnökhöz fordult, 
a kitől megtudta aztán, hogy az a részeg 
ember valami festő, a ki a zsidó templom 
munkálatainál dolgozik. Erre éktelen dühbe 
jött és megkoczkáztatta azt, hogy azt az 
utast tolakodó zsidónak nevezze. Ezt a ki-

UJDOfiSAGOK.
— Az ni főügyész-helyettes, a

debreczeni bírói kar egyik tudományos 
képzettségű tagját, dr. Szőke István 
törvényszéki bírót a király a debre- 
ezeni főügyészséghez főügyész helyet­
tessé nevezte ki. Az uj főügyészbe- 
lyettes a napokban foglalja el uj hi­
vatalát.

— Helyettesítések a rendőrsé­
gen. A bűnügyi osztálynál két helyettesítés 
vált szükségessé ideiglenesen. A polgármes­
ter Szombathy János fogalmazót és Ko­
vács Kálmán aljegyzőt helyettesítette ideig­
lenesen a két állásra.

— Színház bizottsági ülés. A vá­
ros szinhazbizottsága szerdán délután tar­
tott üié'A a városháza nagytanácstermében 
Kovács József polgármester elnöklete alatt. 
Jelen voltak Veesey Imre főjegyző, Oláh 
Károly tanácsos, Aczél Géza főmérnök, dr. 
Magoss György h, főügyész, Végh Gyula h. 
főkapitány, Dobieczky Sándor, dr. Fejér Fe- 
rencz, Lengyel Imre, Korn lossy Dezső, Szent- 
királyi Tivadar. Tóth István, Somogyi Pál, 
Zádor Lajos, és Tóbi Elek jegyző. A pályá­
zati feltételeket órák ho?s/,at tartó unalmas 
vita után e fogadták. A levételekben mind­
össze az az uj, hogy a színigazgató állandó 
helyettest köteles tartani, erkölcstelen dara­
bokat nem adhat, a jövő színi évad tagjai­
nak névsorát márczius 15-ig tartozik bemu­
tatni és a szinházbizottság esetleges kíván­
ságaihoz képest köteles a hi myokat pótolni, 
a karszemólyzet száma 28, ebből 14 férfi, 
14 nő, akik közül 2 táuczosnő legyen. A 
bizottsági ülés 7 óratályt ért véget.

— Merénylet a rendőrségen. Ré­
szeg állapotban állította elő a rendőr­
ség Marjai Imre böszörményi illető­
ségű csavargót, aki a bűnügyi osztá­
lyon dühöngeni kezdett és rátámadt 
az egyik rendőrre és hatalmas ütést 
mért a fejére, úgy hogy a rendőr meg­
szédült. A csavargó rá akarta magát 
vetni a megtámadott rendőrre, de ak-

Mennyasszonyi kelengyék
és alkalmi ajándék tárgyak legolcsóbb bevásárlási forrása
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kor két társa belépett és lefülelte a 
dühöngőt, aki ellen most már hatóság 
elleni erőszakért is megindítják a vizs­
gálatot.

Hirtelen halál. Frőlích Veuczel 
könyvesboltjában sxivszélhüdés érte szerdán 
délután Biri Károly csapókerti (II. járás 210.) 
lakost, aki naptárárulással foglalkozott. A 
könyvesboltban üldögélt csendesen, a mikor 
a halál érte. Csak akkor vették észre a sze­
rencsétlenséget, amikor a székről a földre 
zuhant. Holttestét a közkúrházba szállították.

— Javítások a katonai lövőidé 
ben. A nagyerdei katonai lövölde ellen sű­
rűn hangzott a panasz, hogy a golyófogó 
dombja alacsony és az éles golyók átrepül­
nek rajta és veszélyeztetik a közbiztonságot. 
A hadtestparancsnokság műszaki vizsgálatot 
rendelt el, a melynek a következménye az 
lesz, hogy a katonai lövöldében több rend­
beli átalakítást foganatosítanak legközelebb 
és a többek közt a golyófogó dombot két 
méterrel magositják, hogy a közbiztonság 
kellékeinek mindenben megfelelő legyen.

— Mit étetnek a közönséggel ? 
Hallatlan botrányos visszaélések derültek ki 
a döghus árulókra. Amint már jelentettük, 
dr. K. Tóth Kálmán mezőrendőrségi alka- 
pitány a vizsgálatot befejezte és az irato­
kot beterjesztette a tanácshoz. A vádük 
teljes beigüzolást nyertek. Bizonyos te 
hát, hogy a sertésvészben elhullott álla­
tok egészségtelen döghusát a közönség 
fogyasztotta el. Ezek az irtózatos közegész­
ség elleni merényletek nem maradhatnak 
megtorlatlanul. A lelketlen sertéskereskedőket 
a mulasztó hivatalos közegeket és a bűnös 
iparosokat a legszigorúbban meg kell büntetni 
mert tény, hogy a részben elhullott sertése­
ket csaknem kivétel nélkül a debreczeni 
piaczrol élő közönség fogyasztotta el A 
serlésvesz alatt mintegy 700 disznó hullott 
el és ezt a temérdek döghust mind a deb­
reczeni közönség ette meg. . Sokan betegek 
lettek, sőt Dömsödy Kálmán városi hiva­
talnok vérmórgezést kapott, úgy hogy gyo­
mormosást kellett kiállania és az egészségét 
még most, hetek múltán sem nyerte vissza 
teljesen. Véget kell vetni e vakmerő foszto­
gatásnak és a közönség egészsége ellenére 
űzött egészséggyilkos merényleteknek. Pél­
dás megtorlást és nyilvánosságot követelünk 
az egész vonalon, nehogy a hatóságot a 
bünpalástolás vádja érhesse. Mint jellemző 
dolgot említjük fel még, hogy az egyik be­
vádolt sertéskereskedőnél 27 darab, sertés­
vészben elhullott állat döghusát és szalon­
náját találták meg füstölt és besózott álla­
potban. Ez a temérdek döghus is közfogyasz­
tásra volt szánva. "

— Széna árverés a Cserén. A
város 40 boglya szénát árvereztet hétfőn a 
Cserén. Az érdekeltek figyelmét fölhívjuk 
hirdetés-rovatunkra.

— Kisvasutunk a múlt évben, a
debreczeni kisvasul igazgatósága most 
számol a múlt évről. A zárszámadá­
saiból kitűnik, hogy a bevétele 193.627, 
a kiadása 140.818 korona volt. A rész­
vényesek két czimen is kapnak oszta­
lékot. Az igazgatóság, nem tudni, mi 
okból, két külön czim alá vette a tiszta 
nyereségből adandó osztalékot, amely 
az egyik czimen 30.000 korona, tehát 
részvényenkint 10 korona az osztalék, 
de a másik czimen felüli osztalék

12.000 korona. Az alapokat igen so­
ványan gyarapítja az igazgatóság. A 
tartalékalapra 1679, a nyugdíj és se­
gélyalapra 1049, tisztviselők jutalma­
zására csak 1000 koronát juttatnak, 
inig jótékonyczélra csupán szegényes 
400 koronát. Az évi jelentés fölemlíti, 
hogy az idén ki fogják építeni a Deák 
Ferencz utczai vonalat is a vasúti 
állomásig.

— Közigazgatási bizottsági ülés.
A város közigazgatási bizottsága Domahidy 
Elemér főispán elnöklete alatt e hó 7-én 
hétfőn délután 3 órakor tart ülést a város 
háza nagytermébea.

Az uj káplán. Csighy Andor 
debreczeni ev. ref segédlelkészt, mint tud 
juk, h.-páiyiba választották meg rendes lel­
késznek, utódja a debreczeni káplánságban 
Bíró Ferencz lett.

A Csokonai kor társasvacso­
rája. A Csokonai-kör szombati felolvasó 
ülése után társas vacsorát is rendez vendégei, 
az Országos Magyar Szövetség vezető 
férfiúi tiszteletére. A rendezőség több alá­
írási ivet bocsátott ki, melyek Dobieczky 
Sándor alelnöknól, dr. Tüdős János főtit­
kárnál, Kardos Albert titkárnál és Tóth 
Béla pénztárosnál állanak a közönségnek 
rendelkezésére.

— Váltóhamisitó parasztok. A deb­
reczeni törvényszék szerdán mondott 
ítéletet özvegy Erdős Sándorné 56 
éves, a fia Erdős Sándor 31 és Ko­
csis János 53 éves hajdúböszörményi 
lakosok fölött, akik alig tudnak ugyan 
írni, mégis váltót hamisítottak Erdős 
Gábor nevére. A hamis váltók száma 
nyolcz, az értéke 2001 korona. A h.- 
szoboszlői városi takarékpénztár és a 
részvénytársaság a károsok. A tanuk 
kihallgatása után, amely egész nap 
tartott, Zimmerer Gyula, Szűcs Kál­
mán és Bodnár Géza szakértőket hall­
gatta ki a törvényszék, amely dr. Hor­
váth István alügyész vádbeszéde után 
a tagadó vádlottakat elitélte fcs pedig 
özvegy Erdős Sándotnét hét, a fiát, 
Erdős Sándort és Kocsis János ju­
hászt bat-hat hónapi börtönre. Az 
ügyész is, az elitéltek is felebbeztek.

— Délutáni előadások. A szinügyi 
bizottság kimondta, hogy a vasárnapi dél­
utáni előadásokra az igazgatónak ezentúl 
külön engedélyt kérnie nem kell, szóval a 
vasárnapi délutáni leadások a jövőben rend­
szeresítettek lesznek. Ellenben a r. kath. 
ünnepek délutánjain rendezendő előadásokra 
» színigazgató ezután is külön tartozik en­
gedélyt kérni.

— Bolthelyiségek árverése. A
Simonffy-utczai bérházban 7 bolthelyiséget 
adtak bérbe nyilvános árverés utján. A 7 
bolthelyiség közül ötöt kivettek, kettőre nem 
akadt jelentkező. Az árverésen jelen voltak 
Vecsey Imre főjegyző, dr. Magos György h. 
főügyész, Kondor Kálmán számvevő é 
Kertész István és Jóna István bizottsági 
tagok.

— Beteg jogakadémiai tanár. Dr.
Kérészv Zoltán jogakadémiai tanár 
beteg és f. hó 17-ig nem is tart elő­
adásokat.

Gidaijuk a n. é. közönséget, hogy műhelyünket meg­
nagyobbítva, abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy
mérték szerinti megrendeléseket 24 órán 
beiül (kényes lábakra is) a legnagyobb pontossággal saját 
műhelyünkben készítünk, valamint óriási raktárt tartunk 
házilag készült női-, férfi- és gyermek czipö és 
—   : csizmák ból.  ---------------

— Bskeay Sándor püspök beikta­
tására Kiss Áron püspököt most hívták meg. 
Az ősz püspök még nem nyilatkozott, hogy 
felmegy-e Budapestre a beiktatásra.

— Meddig tartson a sziniévad. 
A szinügyi bizottság a szini évad kezdetéül 
október elsejét, bezárásául május elsejét ha­
tározta meg. Az igazgató azonban kezdheti 
hamarább és végezheti később is.

A „Petőfi Dalkör" választmá­
nya tegnap tartotta a-on ülését, melyen a 
márcz. 15-ikén a Bika dísztermében tartandó 
ünnepélyének műsorát megállapította és ren­
dezőbizottságát megalakította. Az estély tiszta 
jövedelmét a márcz. 15-diki alap javára for­
dítják, mely alapnak növelésére felülfizetósi 
ivek is boesájtalnak ki. A meghívók a jövő 
hét folyamán fognak szétküldetni s ez alka­
lommal a főiskolai ifjúság és az öreg 48—49-ik 
évi honvédek is élénk részt vesznek az es 
télyen, mely egyébiránt társ >svacsora, utána 
pedig tánczmulatsággal lesz egybekötve. A 
részletesebb tudósításokat később hozzuk el- 
vasóink tudomására.

— Közigazgatási tanfolyam. A
belügyminiszter kinevezte a debreczeni köz- 
igazgatási tanfolyam vizsgálóbizottságait és 
kérdezőbizotlságát. Az egyik vizsgálóbizott­
ság elnöke Domahidy Elemér főispán lett, 
helyettes elnöke pedig dr. Bartha Béla jog­
akadémiai tanár, a másik vizsgáló bizottság 
elnöke Veszprémy Zoltán megyei főjegyző, 
tanfolyami igazgató, helyet'es elnöke pedig 
Pénzes Sándor arvaszéki elnök. A kérdező 
bizottság belső tagjai lettek dr. Bartha Béla, 
Eisemann Oszkár, dr. Czeglódy Mihály, 
Dávidházy Sándor, Tóth Aurél, Kozma 
László, Oláh Károly, Oláh Imre, Budaházy 
Ödön, külső tagjai Csánky Viktor, Fauszt 
Klek, Deák Ferencz, dr. Kőrössy Kálmán, 
dr. Nagy Lajos, Nemes Zoltán," Oláh Mik­
lós, Papp Sándor, Somossy Béia és To­
ronyi János.

— Változás az ítélőtáblánál.
Szegő István táblai tanácselnök nyugalomba 
vonult. Helyére Gajzágó Bála debreczeni 
táblaibirót neveztek ki.

— Nehéz természetű hajdú. Ma­
gánlak megsértéssel és becsületsértéssel vá­
dolta Fábián Gábor 35 éves hajdusámsoni 
lakost Fábián Gábor és felesége, Deák Zsu­
zsanna. A tanuk igazolták a vádat és a 
debreczeni törvényszék egy havi fogházra 
és 20 korona pénzbüntetésre ítélte a nehéz 
természetű hajdút.

Lejárt pályázatok. Debreczen 
város főügyészi és gyámpénztárnoki 
állására lejárt a pályázati határidő. Ösz- 
szesen 22 pályázat érkezett be a fö 
ügyészi, az esetleg megüresedő alü- 
gyészi, pénztárnoki stb. állásokra. A 
választásokat a márcziusi közgyűlésen 
fogják megejteni.

— Halálozás. Gyászlevelet vettünk. 
Néhai Kocsis Sára, id. polgár Bakóczy Ist­
vánná elhunytál jelenti. 61 évet élt és ebből 
40 évet boldogházasságban. F. hó délután 
2 órakor temetik, a ref. egyház szertartása 
szerint, a Darabos-utcza 39 ik számú háztól.

— Választók összeírása. A köz­
ponti választmány, amint megírtuk; keddi 
ülésében az összeíró küldöttségeket meg­
alakította. Minden küldöttségbe 3—3 rendes 
tag és 1 póttag van. A város három válasz­
tókerületének 6 városrészére egyébként ösz- 
szeiró küldöttségei ekként állíttattak egybe:
Az I, választókerületben. 1. Csapó utczai

Mandel és Társa
kizárólagos czipö raktár
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városrész. Elnök Balázs Ödön, rendes tagok 
Otrokcsi Végh János és Publig Ernő, póttag 
Bihari István. 2. Péterfia utczai városrész 
Simonffy Antal, rendes tagok dr. Somogyi

Törvényjavaslat.
Budapestről távirják :
Német és Olaszországgal kereskedelmi 

grí» »J? Er™rP«.frHam.?L'Ä|,i8Zo„„i-k„,k rendezése ójából megindi- 
A Il-ik választókerületben. Hatvan-utczai vá- tandó tárgyalásokról szóló törvényjavaslat a 
ros rész. Elnök : Márk Endre, rendes tagok : következő . a kormány felhatalmaztatik, hogy 
Mihalovits István, dr. Bacsó Dezső, póttag - ^ szeptember 30-ig részben meghosz-
ÄÄM £. SÄ» szabbitott kereskedelmi és h.jóeási szerzb- 
Géza, irFejér Ferencz. póttag : Hegedűs dés helyett uj szerzódések megkötése czél 
jenő.’ A III." választókerületben Kossuth-ut- jából a tárgyalásokat az osztrák-magyar 
czai városrész. Elnök : Riokl Antal, rendes vamtery|et autonom vámtarifájáról 1903. évi 
tagok : Horváth István, Juhasz Ignácz, hó 28-án a törvényhozás elé terjesz-
íé6«8 Elnök!gCsurBktnUoríendCeZ?1 tlgok : tett és az ahhoz mellékelt vámtarifa alapján 
Pálffy Gábor, dr. Kocsár Gábor, póttag : megindíthassa. Jelen törvény kihirdetése nap- 
Bilkei Kővesdi Imre. ján lép életbe. Hieronymi Károly.

Mindazoknak, kik az estély sikeréhez 
hozzájárultak, névszerint nem lehetvén fára­
dozásukat megköszönni, a fillóregylet elnök­
sége együttesen kifejezi háláját első sorban 
a választmányi és egyleti rendes tagoknak, 
kik adományaikkal az anyagi eredményt nö­
velték, vagy fáradozásukkal a rendezőség 
segítségére voltak, épugy azon jószivü ada­
kozóknak, kik a távolból is megküldték ál­
dozatukat a jótékonyság oltárára.

Köszönet illeti továbbá azokat a fiatal 
hölgyeket, kik az asztalnál a házi kisasszony! 
tisztet végezvén, a vendégeket nem lankadó 
szeretetreméltósággal kiszolgálták, s az es­
tély derült hangulatát biztosították, épugy a 
rendező urakat, kik a hölgyeket fáradozásuk 
után is a tánczban tovább fárasztották. Vé­
gül azon megjelent vendégeket, kik felül fize­
téseikkel is hozzájárultak az egylet nemes

Az uj rend a piacon. A piacz Lg törvényszegésre készül, céljainak megvalósításához. 
. . . .... _ ____ 1 1 Aw óiothp Á7. AstÁlv anvaffi eredmétiAz estély anyagi eredménye a következő : 

Bevételek. 1. Belépti jegyekből : 1527 
kor., 2. Adományokból s felülfizetésekből (az 
étel és italnemeket nem számítva) 477 kor. 
3. Árusításból (pezsgő, bor, viz, kávé, szivar, 
ezukrászda és borravalók) 832 kor. 79 fül. 
összes bevétel: 2836 kor. 79 fill. Kiadások : 
1. Helyiség (terem, teríték, zene) 750 kor. 
96 fill. 2. Kártérítés 67 kor. 70 fill. 3. Nyom­
tatványok, bélyeg 209 kor. 75 fill. 4. Etel- 
nemüekre 317 kor. 88 fill. 5. Fűszerfélék 
117 kor. 93 fill. 6. Halakra 349 kor. 37 fül. 
7. Szivarra 30 kor. 80 fill. 8. Szolgaszemély-

„helyed.! egy««™ Tima fetvín, Bécsnek ezen meg-
beVjetozzto "hogy a piacz-utezai pércsi-J vetésre érdemes szolgája löryénysze- 
ftomÄtnto. A Vár-utezától a Ró- gésre készül, avagy talán csak a gyén- 

"=”edö -=- helyezik e. a gébb lelküeket akarja megfélemlítem a 
péLsi sort A gyümölcsárusok a Vecse,-ház képviselőbe folyosóján ma nagy föl- 
p,„.. , , v megtette a szüksé- háborodással és részben való megdob-
e 6 V1 k í híL lekezések benéssel tárgyalt kétféle híreszteléssel,
gos intézkedéseket, hogy az áthelyezése megvalósulnak, ekkor fog
zavartalanul történhessenek meg. Igazi farkas mivoltában bemutat

— Talált tárgyak. Folyó hó 27~en *
egy arany gyűrű találtatott, azonkívül kisebb Kozni iisza. , ozivana *m-. w*.*---- ->
mennyiségű pénzösszeg is, s miután tulaj Ugyanis a folyosói hír szerint az | zet 56 kor. 40 fill., összesen 1900 kor. 7 J
donosa mindezideig nem jelentkezett, felhi- e ik terve az Tiszának, hogy több- fill. Ezek szerint a tiszta jövedelem 9db kor. 
vatik a közönség annak tudomásulvételére, , kimondatja miszerint 8Z el- ,Étel és italuemüekben adakoztak . tia-
hogy az a rendőrkapitányság bűnügyi osz' „xbnoir In van a vitát bezárni kos Kálmánná 10 liter bor, dr. Bayer Fc
tály főnökénél őriztetik. Böknek jogában V8B 8 Vitat. DeZanU, |renczné szalonczukor, özv. Faludy Oszkárne

7 _ Mantxé nél van mindenféle a 8 mikOF 8 kérdés tárgyalását kimé- ] torta Félegyházy János thea és theasute-
mi szép, jó s ami kéne. titettliek látja . . meny, Forgách Mrolyné 1 tál sonka és 1

x Rég., volt olyan változás a női A másik csudarabb; még
felöltők divatjában, mint a mostani tavaszi mkább a Tisza dolyfos leikéhez UlóDD, g G^resi Kálmánná thea és fekete kávé-
idényben, mind ezen divatos újdonságok be- hogy majd CgySZerÜCn berCkCSZU 8 Qéresi Kálmán 10 liter bor, Havas Kálmánná 
vásárlási utjából már hazaérkezett Rózsa .. v i - — SZ8V8Zt8t. ! 1 torta 3 tál sütemény, Materny Lajosné 5
Lajos elismert legnagyobb női felöltő áruház T- ellenzék illetőleg liter fagylalt és 1 kenyér, Markovics Károly
tulajdonos. Dusán felszerelt raktárát ajanl- Persze Tisza az ellen , ® 15 üveg bor, özv. Mayer Ottöné 5 liter bor,
juk a hölgyközönség figyelmébe. a tisztes képviselők nélkül számit , ^ tortii) Móricz Ferenczné Keresztesi Erzsé-

x A ki kertjét szereti, szép virá- mert ha ilyesmire vetemedik, elnökös- bet 1 t’ál vegyes felvágott, Náday Rezsöné
gokat és kitűnő konyhakerti terményeket töl együtt ki fogják söpörni a megfer-, l tál sütemény, dr. Nagy Lajos 10 liter
-'-ar, az fedezze magszüksegletét Mautbner Uöztetett országházból. bor, özv. dr. Nagy Lászlóné 10 liter bor

ön cs. és kir. udvari magkereskedésében _______6______ ' " ----- • "• -
akar
Ödön __
Budapesten, Rottenbiller-utcza 33. A ezég 
idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, 
kívánatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen 
árjegyzék az általánosan ismert, világhírű, 
kitűnő magvakon kívül, még a különösen ér­
dekes és meglepő konyhakerti- és virágujdon- 
ságoknak egész sorozatát is tartalmazza.

SzillháZ-

Ormós Gáborné 15 kilogram teasütemény, 
i özv. Fentek Ferenczné 1 torta ; Raics La­
josné 1 tál sonka, 1 tál nyelv, 1 tál süte­
mény, Szele Györgyné 1 tál sonka, özv, 

— Szepessy Gusztávné 1 tál sütemény, 6 üveg
_ , . ,, bor, Szliuka István 150 üveg szódavíz, Thie-

Lotti ezredesei. A telt házon nem gzen Arthurné j tál kappan, Várray Jánosne
látszott meg, hogy hányadszor adták. A üveg bor, Fuchs János ur a borsátor fel- 
szinészek úgy tettek, mint a darab szerzője állítását díjtalanul végezte, 
ahl egypá, igazón «sóz «letét öasze-
boronáit és a közöket kitöltötte jóigyeke- “ kor., Benyáts Emilné 9 kor., Boczkó Sá-

muelné, Géresi Kálmán, Halász Jánosné, Har-

TÁVIRATOK.
Apponyi ób Ugranák. ------- muemv, vroi-coi ftouuuu, •»—

Felhő Rózsi temperamentuma elemé- sanyi Istvánné, Havas Kálmán, özv. Jánossy 
Budopestről jelentik, hogy Appo- L yolt a F u betétekben és akaczagó Józsefné, Keller Sándorné, Kontsek Gézáné,

nyi Albert gróf a Szentiványi kif reté- remekelt. A többiek is Kontsek Kornélné, Mentze Henrik Paraszkay
ben megjelent az Uggonék .lletöleg ^ a ház j6kodlél, kMIUr6esö Gyulán* óz,. Tó.?' Ferencz
Szederkenyi-féle 48-as párt ülésén, s felvonág káprázatos labirynthusában. nJug tanár’ K. Tóth Kálmán, Virányi Gyula,
kérve kérte az ,gaz, kuruez-partot, pelM Rfa<1 betéyel Nehogy Jag8„„r GÍörgyné, Weazter Istyánné 4-4
hogy a további küzdelemmel hagyja- kétértelmö találgatásokra vezessen e hirecske kor., Csanak József, Csatay Gyuláné, Fülei y 
nak fel. Ne sodorják lehetetlen hely- czime sietünk kijelenteni, hogy Felhő Ró- Pál, Gyürky Sándorné, Harmath Gergelyne, 
zetbe az országot és ne kényszerítsék Sinak ’a ,Minisében éneklendő uj betétjei- dr. Horvay Róbert, Karácsonyi Zsigmon , 
törvénvtelenségre, erőszakra a kor- Föl van szó. Több uj betétet fog énekelni Kaszany.tzky Endre, dr. Kiss Dezső (Uc Altóí”™me Sújt . S alkot- a bájos énekesnő. Koyaliczky Antalnó, M.yer János, dr^Madr.

mányos-szög a zsákból.“ Most tessék 
Tiszát bizalommal üdvözölni Hajduvár- 
megyének ! Szerk.) A küzdő 48-as 
párt kijelentette, hogy tovább harczol. 
Sem a Tisza csábitgatása el nem hó­
dítja, sem a Tisza erőszakja meg nem 
félemliti ; igy tehát a jobb sorsra ér­
mes Apponyi a közvetítő szerepével is 
— felsült . . .

Elszámolások.

ívűvaiiuziixy ‘uujw* w 1 n , i
Kálmán, Mihalovics Jenöné, Szikszay Uézane, 
Teleky Bóláné, Tóth Béla, dr. Tüdős Já­
nosné 5—5 kor., özv. Hegyi Mihály né, László 

w—— Józsefné, Sesztina Jenő, Tolnay Korii®K
Az evangélikus fillér-egylet teaestélyéről. — A torszky Istvánné 6—6 kor., dr. Czeglé y

postás altisztek mulatságáról, — hály, Szilágyi Károly 8—8 kor., Liszka i '
Az evang. filléregylet theaestélye, hála dór, Liszka Ná“do™é> “ihaloví'J 

a tagok buzgólkodásának és áldozatkészsé- mós Gaborne, báró . Podm“nlc jyikész
gének, valamint a nagyszámban megjelent Sesztina Lajos és neje. Szabó L■ J Kor 
közönség jószívűségének úgy erkölcsileg, vala- (Hadház) gróf Tisza Istvánné, Y

I mint anyagilag fényesen sikerült. nélné, 1 rnka I eofilné, Zim
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láné 10—10 kor., H. V. 11 kor., gróf Zed- 
vitz Alfréd 16 kor., özv. Kacskovics Ivánná 
20 kor., Németh András 40 kor., Handtel 
Vilmos, Májerszky Mihályné, Polszter Adolf, 
Rajczy Vilmosné, Steinacker Viola, Szliuka 
Paula 3—3 korona, Gziczó Lajosné, Des 
Combes Henrikné, Erdődy Lászlóné, Fáik 
Lajosné, Jónás Mór, Laszgallner Kálmánné, 
Miritz Ferenczné, Riesz Henrik, Schneider 
Mihályné, ifj. Schwartz Vilmos, Szathmáry 
Mihály, Szendrö Sándor, Tamássy Béláné, 
dr. Tüdős János, Várray Józsefné 2—2 kor., 
Hepke Oszkár, Máthó Albert 1—1 kor. Táncz- 
rendek eladásából 7 korona, összesen 477 
korona. Az elnökség.

*

A debreczeni m. kir. posta, tv. Altisz­
tek és szolgák által folyó hó 6-án megtar­
tott jótékony czélu tánczmulatságon felülfi­
zettek : Dr. Wolaffka Nándor püspök ur 10, 
Popovits István posta főnök ur 10 kor. Tóth 
Zsigmond postafőnök ur 8 k., P. Nagy Ár­
pád ur 6 k., Bekény Péter ur 5 Kardos 
László ur 5, Reichmann Ármin ur 5, Deb­
reczeni Lajos ur 5, Horváth István ur 5 k., 
Kontsek Géza ur 4, Rósinger Lajos ur 4, 
Kemhoffer József ur 4 kor. Dankó Mihály 
ur 5, Szeredi József ur 5 k., Kupái József 
ur 4, Bariba József (Nyíregyháza) 4, Szeöke 
Imre ur 4 k., Sándor Imre ur 3, Killer Ede 
ur 3. Rosenberg A. özv. és fia 3, Materny 
Lajos esperes ur 3, Báró Josinczy Miklósnó 
úrnő 3. Hegedűs László ur 3, Papolczy Jó­
zsef ur 3, Szilágyi Sándor ur 3, Nagy Sán­
dor ur 3. Kripkó József ur 3, özv. Szikszai 
Józsefné úrnő 3, Tóth László ur 3 k., Hor­
váth Antal ur 2, Boros József ur 3. Ková­
csi Kálmán ur 2, Halasi János ur 2, Farkas 
Gábor ur 2, Liszka Nándor ur 2, Markus 
Jenő ur 2. Füleki Pál ur 2, Bartha István 
ur 2. Kállay Frigyes főhadnagy ur 2. Grosz- 
mann Ignácz ur 2 kor., Vargha és Vass 
urak 2. Riess Lipót ur 2, Schager Károly 
2, Boros Izidor ur 2. Mencze Henrik ur 2. 
Molnár Albert (T.-Csege 2. Mezei Albert ur 
2. Biró Jenő ur 2, Antalfy Péter ur 2. k. 
Szilágyi Károly ügyvéd 2. Jónás Mór ur 2. 
Dobosi Ede ur 2, Dongó Péter K. Bagos 2, 
Kassier Móricz p. m. Egyek 2. Szőllösi Mi­
hály ur 2. Seprényi János ur 2 k, Szitha 
Gyula ur 2. Benedek Béla ur 2. Lukács De­
zső ur 2, Szabó János ur 2 kor., Csirnfusz 
József ur 2, Váróhelyi Béla ur 2. Prelovszky 
András ur 2. Halász Izidor ur 2 k., Tay 
Ilona p. mester 2, Hoffmann és Kronovitz 
urak 2 k. Hajtó Szobelcz (M. Tárkány) 2. 
Kemény János ur 2, Hollander Dezső ur 2. 
Fáik Lajos ur 2, Karap Mór ur 2 k, főtiszt. 
Warju Lajos ur 2, Borsos Kata 2. Szabó 
Mihály ur 2, özv. Berger Henrikné 2. Kenye­
res Károly ur 2 k. Lichtblau Albert ur 2 k., 
Kondrád Gyula ur 2, Darvas Miklós ur 2, 
Debr. I.-ső takarék pénztár 2 kor. Jankus 
István ur 1 k. Püspöki Lajos ur 1. Havas 
Dávid ur 1, Szliva Ödön ur 1, N. N. 1 k 
Lengyel János 1, Nagy Sándor 1. Drihen 
János 1. N. N. 1, Korom József 1. kor. N. 
N. 6 k. N. N. 60 fillér, Bar Mariska 30 fill. 
Ujfehértói posta hivt. 4 kor. összesen 257 
kor. 90 fill. A melyért fogadják a nemes 
szivü adakozók mint a jótékony czél érde­
kében tett adakozásaikért szívből jövő hálás 
köszönetünk nyilvánositását. Debreczen,1904. 
évi márcz. hó 1-én a rendezőség.

Közgazdaság.
Debreczeni pieozi érek. A vásárfeltlgye- 

löség jelentése szerint az 1904. év márczius hó 
1-én megtartott heti vásárok árai a következők :

kor. fill. — kor. fill.
Búza 16 80 - 17 —
Kétszeres 14 — — —- —

Róza 12 40 — 12 80
Árpa 11 — — 11 20
Zab 10 80 - — —

Tengeri 10 20 — 10 40
Köles 8 — — — —

100 kg. kor. fill. kor. fill.
Szalonna sós 126 - 132 —

» uj 120 — 126 —
Háj 138 — 144 —
Zsír 144 — —

Kihizott sertés 116 — 120 —
Sertés hús 114 — — —
Széna 100 kg. 5 — 4 —

II. rendii 4 — 3 80
Ló felhajtatott 870 drb.
Elkelt 440 „
Szarvasmarha felh. 1280 „

Elkelt 810
Sertés felhajtatott 1370
Elkelt 851 „

REGÉNY-CSARNOK.
Honvéd-világ.

(Öreg honvédek elbeszélései után Írott csatatörténe­
tek ifjabb Móricz Pál-tói.)

Életveszélyes átkelés a Maroson.
A Maroson kellett átszállani a fogoly 

honvédekkel. Nem keresték ezek a zsebrák 
osztrákok a sekélyesét a víznek, hanem kard­
dal, fegyver élével neki hajtották a Maros­
nak a szegény honvédet. Épp ott megért 
nyakig a viz, melynek itt sebesen örvénye- 
zett a folyása. Az öreg tűzmester nem tu­
dott úszni. Elkapta az örvény és bizony ott 
pusztul a Maros álnok vizében, ha fia el 
nem kapja és ki nem menti a sodrásból. 
Mert a fiatal Koncz jól úszott.

Gyalázkodó oláh pópák.
Elérte Lippát a szomorú menet. Fegy­

ver között, lecsüggesztett fejjel haladt a 
sok fogoly honvéd, azelőtt a nemzetnek 
büszkeségei és rémostora minden ellen­
ségnek.

Nagy csoportban állottak itt az oláh 
papok. Kárörvendő, kaján arczu oláhpapok, 
akik még a foglyok szomorú, reménytelen 
sorsa iránt sem éreztek kíméletet. Hanem 
ocsmányul, aljasul szidták, gyalázták a véd­
telen honvédeket.

Volt honvéd, aki bicskát rántván, reá 
akart rohanni a gyalázatos papokra, de az 
őriző katonák fegyvertusával, karddal verték 
vissza az ilyent a fogolycsapatba, mint a 
gulyából kitört bikát szokták ütni irgalom 
uélkül.

Az aradi szökevény.
Aztán odaértek az aradi vár alá.
Este mondta a fiatal őrmester az apjá­

nak, az öreg tűzmesternek, hogy ő meg­
szökik.

Jövő sorsukat nem ismervén, az apa, 
öreg Koncz tűzmester uram sem tudott fiá­
nak okosabb tanácsot adni Mindamellett 
meg volt neki a két nagy tüzércsizmája. Ezt 
lehúzta az öreg Koncz tűzmester a lábá­
ról, odaadta fiának, mondván :

— Ezt meg fiam vidd magaddal, mert 
az Isten tudja, hogy téged még hova vet 
a sors.

Éjszaka volt, mikor a Marospartra le­
szökött a fiatal honvéd. A két nagy csizmát 
a hátára kötötte. A honvédsapkáját már 
előbb eldobta volt. Csak egy vászonnadrágja 
volt még, amelyről lefejtette a jelzést, meg 
két ingje, ebből állott az egész felszerelése 
a szökött honvédnek, akit ha most elcsíp­
tek, kegyelem nélkül golyó vagy súlyos pál- 
czabüntetés várt volna reá.

Ez nem valami biztató reménység volt, 
midőn a Marost átúszván, dideregve végig 
osont Arad utczáin. Apjának hatalrtias tüzér­
csizmáit nem merte felhúzni. Félt, hogy ko­
pogásával elárulja valami patrollnak.

Volt egy kis aranygyűrűje, ezt eladta. 
Két bankóforintot kapott érte. Abból vásá­
rolt aztán egy rossz kalapot, gyűri czeszáras 
cseréppipát, némi dohányt meg egy kenyeret 
és ezzel indult neki a bujdosásnak a kis 
szökevény.

(Folytatjuk.)

Ma csütörtökön, 1904. évi márczius hó 3-án: 
Folyó szám 180. (A) bérletben.

Niniss.

SZÍNHÁZ

Énekes bohózat 3 felvonásban. írták : Hen- 
nequin A. és Millaud A. Fordította : Csep- 

reghy Ferencz.

HIRDETMÉNY.
A Debreczeni Első Takarékpénztár
ötvennyolczadik évi rendes közgyűlését

1904. márczius 13-án, délelőtt 10 órakor
Debreczenben, saját üzleti helyiségének tanácstermében (2-ik emelet) tartja.

Tárgysorozaté
1. Az igazgatóság jelentése és számadása az 1903. üzletévröl és 

indítványa a) az évi nyereség felosztása iránt és b) a volt vezérigazgató 
nyugdíjaztatása tekintetében.

2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Határozás e tárgyakban ; az igazgatóság és felügyelő-bizottság 

részére a felmentvény megadása.
4. Igazgatósági egy tag választása.
5. Felügyelő-bizottsági három tag választása.
6 Felügyelő-bizottsági két póttag választása.

A mérleg és nyereség-felosztási javaslatot is tartalmazó igazgatósági és 
felügyelő-bizottsági jelentések a folyó 1904. évi márczius hó 5 tői fogva, a pénztár 
helyiségében — a hivatalos órák alatt — megtekinthetők.

Alapszabályaink 26 ik §-a értelmében e közgyűlésen tanácskozási és sza­
vazati joggal bírnak mindazon részvényesek, kiknek nevei 1903. deczember 31-ig 
bezárólag, a részvénykönyvbe bevezettettek.
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Gyár: NYERGES UJFALU (Esztergom m) Sürgönyczim : Elérni Budapest Telefon 12— 92 Gyár: VÖCKLABRUCK (Felső Ausztria.)

ETERNIT-PALA tiB£$ZT gemeht-pau.EJ I U Ilii 1 11 ÄUfl HÄTSCHEIC LAJOS SZAB.
PC' Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tető-fedőanyag. ~*Cm

ETERNIT MÜVEK HATSCHEK LAJOS BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 33.
Elsőrangú referenciák. Jótállás. Évi gyártás 1500 kocsirakomány. — Kérjen ismertetést. 

Egyedelárusitás és képviselet: LUKÁCS VILMOS urnái, Debreczen, Hatvan-u. 5.

Apró hirdetések.Csak mig a kész,st w
■ imrálnariín KrvnitÁlrLol

M

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

A nagyérdemű közönséghez! — A nagytőzsde 
udvarban balra Stein Adolf raktár helyi­
ségében mindennemű bazár czikket és 
kék zománczedényeket minden elfogadható 
árban kiárusítanak, valamint egy teljes 
üzleti felszerelés, " naponta d. e. 8-tól 
12-ig d. u. 2-től 5 óráig. Csak rövid ideig 
tart már.

ügyes kézi lányok és tanuló lányok felvé­
tetnek Rózsa Lajos női kalap osztályába.

Kötési József bádogos, fény-, érczayomó, 
Debreczen, Széchényi u. 1. Elvállal minden 
e szakmába vágó egyszerű és specziális 
munkát, gyorsan és pontosan kiszolgálva. 
Fürdő kádak raktáron.

Szép bajusz nyerhető a hires Hajdúsági pedrő
használata által. Debreczenben kapható : 
Tóth Béla gyógyszertárában, Böszörmény­
ben : Bernáth Miklós gyógyszertárában, va­
lamint a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógy­
szerésznél Hajdúszoboszlón. Egy doboz ára 
50 fillér.

25 levélpapír 25 boritokkal
mindenféle színben:

csinos dobozokban

J? 50 fillér és feljebb!
Kapható :

Horowitz Zsigmond
papirkereskedésében

DEBRECZEN, Piacz-uteza 66. szám.

“ÁSS

Telefon
168.

Szakszerű munka mégis a legolcsóbb. Vil­
lám mű berendezések kizárólag FÖLDVÁRI 
L. debreczeni első electro-mechanikus ké- 

j szít alegtarlésabbanKos-rath-utezaV. szám 
az udvarban. Uj berendezéseknél másfél 
évi, javításoknál fél évi díjtalan rendbentar- 
tás, villamos műszerek, telefonok, villamos 
házi csengők felszerelése és villamos zseb- 
lámpák raktára. Villanyos házicsengők és 
telefonok lókarban tartását évi három koro­

nától feljebb vállalom.

Folyékony ezüst tisztit és ezüstöz minden 
fémtárgyat. Próba üveg 70 fillér, üvejeg 
1 és 2 korona Kontsek Gézánál.

Portálos bolthelyiség kiadó Piacz-utcza 81. 
Értekezhetni Arany-János-utcza 36.

JÓ karban levő, kitűnő hangú Schunda féle 
czimbalom jutányos áron eladó József kir. 
herczeg-utcza 21. szám.

I filletI

Árverési hirdetés,
Á város tulajdonát képező fancsi- 

kai határárok parton termelt 1381/., 
negyedöles csomó hosszú akáczfának 
nyilvános árverésen eladása rendeltetvén 
el, értesittétnek a venni szándékozók, 
hogy ezen árverés a helyszínén f„ 1904.
év márczius hó 4-ik Péntek napjának 
d. e. 9 Órakor fog megtartatni.

A városi Tanácstól.

Frizzo átváltozó művész
csak ruháját és maszkját, nem pedig arcz- 
bőrét változtatta ál, de a KUN-féle Matild 
arczkenőcs, crém szappan stb. leveszi a 
legvastagabb szeplöt vagy bárminemű bör- 
csunyaságot az arczról. Tessék megpróbálni, 
mert ha ezen ártalmatlan szépítő szerek nem 
használnak, a szer árát minden csürés-csa- 
varás nélkül visszaaadja, a czim : KUN 
gyógyszerész párisi laboratoire cosmetique 

i „Matilde“ magyarországi mülaboratoriuina. 
(Alapittatolt 1895. Budapesten.) Budapesten 
Töröknél. Debreczeni raktár: Tóth Béla1 

gyógyszertárában,

Tóth József ur saját 
termelésű

diószegi borainak
kimérése

OOO
ooo
ooo Ohm Emil

,,Szőlőf£irt“ vendéglőjében

Debreczen, Hnnyadi-n. 1. szám.
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SZŐLŐLUGÁST
ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 

föld és homoktalajon.
kuszórtm'mafl?s0,n„m,n "T mind,eí .szfil8'aj alkalmas, (bár mind 
í" érért S mert nagyobbreszo ha megnő is, termést nem 
.i ll!,, I - , ,ním,rttk cl eredményt eddig. Hol lugasnak
a lő őSés ide(ánat ?Lok Mvcn cllátÍák házukat wSta

" A rfS a legkitűnőbb muskotály és más édes szőlőkkel, 
mc.raekfLl»hmfíi'kHan mindenütt megterem s nincsen oly ház, 
mitévőin» « ? i!ieVi a ,le8csekelyobb gondozással felnevolhed 
slh a s ÍLTÜ1-mas ePűleteknek, kerteknek, keriteseknók
L» .? “leb ,Ufzc- an61kül> hogy legkevesebb helyet i. 

®**h?lalaa a/? c8yebre használható részekből. Ez u leghálá'dato-
sabb gyümölcs, mert minden évben terem.
i * hÄi, it™Crtotés<Íre vonatkozó, színes fénynyomatu kftta- 
íevclezöíapon tudatja! “ meg, aki czimét egy

Érmelléki első szölöoltYánytelep Nagy-Kágya,
«• P- Székelyhld.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű vevő közönséget, miszerint helyben

PIACZ-UTCZA 22. sz. alatt —
Ca kistemplommal szemben) egv a mai kornak megfelelő

czípő-j kalap- és férfi-divat üzletet nyitottunk.
mén, éfbrztoVmhgui? hon87blkégs ttargg stt
olcsóbban vásárolhass nálunk mint bárhol másutt. ” meg.®
:x • .. Á hG*yt)eli piaczon több éven keresztül szerzett tapasztalatok folytán alkalmunk volt a tisztelt vevő közönség
J lzlébét kiosmemi és így módunkban lesz a legmesszebb menő igényeket is a legjobban kielégíteni.

Szives pártfogást kér, tisztelettel -
Áll „í IOilC fiT?.T2f\ czlpö-, kalap- és férfi-divat kereskedők. DEBRECZEN. !Piaez-

ULjnV =' utcza 22. sz. (a kistemplommal nemben. ■ ■■=
Nyomatott Hoffmann ée Kronovitt könyvnyomdájában Debreczenben, a főpoatával eeemben. "


